南湖



责编:陈明娟 创意:夏 丹 质检:臧 华 2016年2月1日 星期一



你选择了军装,我选择了你

王 丽



与他相逢,纯属偶然。他是一名普通的军校毕业生,军人特有的诚实、朴实、可靠的内在气质深深吸引了我。

虽然父母、朋友告诉我嫁给军人会吃很多苦,会付出很多,但是,军人那一身绿色早已在我心里打下深深的烙印,军人是崇高的、是伟大的,作为军人妻子是自豪的、光荣的,爱上了军人,就要爱他所爱,勇往直前。

2002年的岁末,我们在单位的一间房子里举行了简朴的婚礼。婚后,住进了那间虽很破旧,却充满温馨的小屋。可没几天,部队奉命执行演习任务,我默默地站在门口,望着他匆匆远去的背

影,心中充满着无限的依恋和无

婚后,我的思念更加复杂,思念着他的微笑,牵挂着他的衣食住行,临走时的毛线手套还没织好……演习归来,已是腊月廿三,一身疲倦的他,手冻得像胡萝卜,我的心里涌现出阵阵疼痛、眼里湿湿的,而他微微一笑:"没什么,当兵的人就是这个样。"丈夫在我的心目中逐渐成为一个伟大的男子汉,虽然自己苦了点,但我感到幸福。

结婚十几年了,我由一位爱 幻想、爱憧憬美好未来的姑娘变 成了一位能持家敬老的母亲,这 期间最大的苦痛莫过于思念和别 离。少女时的梦想成了泡影,现实中的如意郎君却不能伴我花前月下,孤独和寂寞陪伴我左右,工作之余我好想大哭一场。为我?为他?为我们夫妻的别离?我也说不清楚。

节假日的生活更是难捱,看到邻居成双成对地出入,听到他们幸福的喧闹声,泪水常常不自觉地涌出。夜深人静时,唯有我的心,在喷洒着思念的火花:我穿军装的他,何时归!

现如今,我和众多的军嫂一样,忠诚地跟随着"军人丈夫"辗转了3个工作单位,虽然自己的人生追求、岗位晋级由于岗位的频频调整而没有了希望,但我一如既往地支持着"军人丈夫"的从军路,自己也找到了解决苦痛、承担军人家庭的金钥匙,那就是——理解!

让理解万岁化解一生的困苦和磨难,让和平之鸽捎回他那条条关爱的微信、短信,鼓励着我勇敢地面对工作和生活。工作中,我自强不息,争当一名称职的劳动者;生活中,我学会照顾老人、教育孩子。闲暇时,每当我和孩子走在大街上看到一个个幸福之家其乐融融时,我越来越为自己有一位"军人丈夫"而感到幸福与自豪。



泪水为谁流

王西亮

泪水是有感情的。有道是"男儿有泪不轻弹,只因未到伤心处"。那么,一个人的泪水为谁而抛洒呢?

"长太息以掩涕兮,哀民生之 多艰",是三闾大夫忧国忧民情系 苍生的啼血悲叹,他的眼泪是为 楚国黎民百姓的不幸命运而流;

"初闻涕泪满衣裳……漫卷 诗书喜欲狂",是诗圣杜甫经历 8 年安史战乱、饱尝人间艰难困苦 之后对平安生活、天伦之乐的热 切期盼和向往,他的眼泪是为祈 求国泰民安、社会和谐而流;

"看花满眼泪,不共楚王言", 是息夫人从息国被掳掠到楚国 后,思念故土、以沉默抗争现实的 生活再现;

"线儿长,针儿密,含着热泪绣红旗",是江姐和她的战友们对毕生追求的政治理想得以实现、人民共和国成立的美好的祝福,这是用烈士鲜血和生命凝聚的泪水,是人间最纯洁、最珍贵、最伟大的泪水。

孟中哭竹,真情感动上苍,春 笋在寒冬中生长,一个人间至孝 的故事惊天地、泣鬼神,在民间文 学的历史长河中永流不息、垂范 千古;斑竹点点,情意缱绻,记录下多情重义的箫湘夫人对为百姓 利益鞠躬尽瘁的舜帝的无尽思 念,这斑斑泪水,谱写了一曲天长 地久、忠贞不贰的爱情神曲。

泪水是有缘由的,艾青说,"为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉。"爱之弥深,泪水弥多真情的泪水植根于爱的土壤。唯有发自内心的具有爱心意义的眼泪才是弥足珍贵的。一滴泪水能映射一个人对他人、对社会、对世界的情感、责任和担当,也折射一个人的品位、性格或高尚、卑微或阳光、阴暗。

有人说,性格刚强坚毅的人不轻易流泪,其实不然,眼泪并不是衡量一个人坚强与否的标准。泪水为谁流下是有取舍的。无情未必真豪杰,怜子如何不丈洗泪,1950年,当他听到儿子毛岸英,相好的双手几次点燃不了唇边的烟卷,但他最后只是低叹了一声"谁让他是毛泽东的儿子!"把本是似时,上大悲、内心巨疼催发的、胜似,压抑在内心深处而不使之流出,这

是大英雄之真本色,横空出世伟 丈夫。但同是一个人,1954年,当 他听到淮河发大水淹死了很多 人、而且其中不少人是因躲避洪 水爬到树上又被同样盘踞在树上 的一些毒蛇咬死时,却止不住泪

泪水是人品的试金石。面对 家庭变故、面对亲人父母的离去, 子女的泪水是对养育之恩的自然 感念和真诚报答;面对国家灾难、 民族不幸,一个人恪尽匹夫之责, 奋起担当,热泪化为一腔沸腾的报 国热血,这是忠勇大义之举。否则, 就会失去做人的立身之本和国家 公民的起码资格。在需要以身报国 时无动于衷,面对百姓疾苦麻木不 仁,这种人,为黎民时,人所不齿; 为官吏时,必然"歌声高处哭声 高"!也许,所谓的铁石心肠、冷血 动物者们偶尔也会流出泪水,但这 是鳄鱼式的眼泪,是没有感情、纯 粹生理因素使然的泪水,这泪水与 民生疾苦无干、与国家兴亡无缘, 是毫无价值的普通液体。

"四面江山来眼底,万家忧乐在心头"。只有情系百姓、报效家国的泪水,才会绽放出善良而美丽的花朵!



砰息夫人

徐泽林

准上中华第一县,桃花女神佑平安。 挂灯劝夫睿智显,息壤之地尽开颜。 无奈诸侯争霸日,三年不语心不甘。 大江淮水日悠悠,楚天息地美名传。

今生不会忘记

王定众

二十岁, 青涩的你。 穷困潦倒的我把你娶, 是我一生的惊喜。 你憧憬着美好未来, 拼命从早忙到黑, 我今生不会忘记!

二十五岁, 家庭主妇的你。 儿子已四岁, 你没有两个小时睡眠属于自己, 你那日见憔悴的面容, 我今生不会忘记!

三十岁, 勤俭持家的你。 我们破旧的小家, 你收拾得条条有理。 粗茶淡饭合我一生口味, 你那一天忙个不停的身影, 我今生不会忘记!

三十五岁, 噩梦身的你。 被身了了乳腺癌, 你精神全然崩溃。 成天以泪洗面, 就在化绝望的眼神看着我, 我今生不会忘记!

四十岁, 走出噩梦的你。 科学的治疗你已痊愈, 经过噩梦的洗礼, 功名利禄在你面前是那样的苍白。 你那每天开心的笑容, 我今生不会忘记!